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Світові тенденції розвитку освітньої галузі 

в сучасних умовах сприяють швидким та незво-
ротнім змінам у сфері організації освітнього 
процесу. На перший план у конструюванні різ-
них методик навчання виходять не відтворення 
інформації, а її усвідомлення, можливість власної 
інтерпретації та конструювання нових знань, 
пошук різноманітних міждисциплінарних зв’язків. 
У зв’язку з цим набувають нового звучання дум-
ки про універсальність освітньої діяльності, зок-
рема, можливість забезпечувати навчально-
виховний процес не лише у просторі школи, а в 
інституціях культури, чільне місце серед яких 
посідають музейні заклади. 

Організація просвітницьких, навчальних, 
дослідницьких, проектних, навчальних, вихов-
них, тренінгових, рекреаційних занять у просто-
рі музею не лише є потужним важелем у процесі 
засвоєнні шкільної програми, організації нефо-
рмальної освітньої діяльності, а й важливим 
чинником формування у молодого покоління 
власної картини світу – міждисциплінарної ком-
бінації різних знань, умінь, навичок, зв’язків, пе-
реконань та ієрархії цінностей.  

Мета нашого дослідження полягає у порів-
нянні історичних засад організації різноманіт-
них занять у просторі музею та обґрунтуванні 
принципів сучасного музейного заняття як важ-
ливої складової освітнього процесу у середній та 
вищій школі. У викладі матеріалу ми будемо ак-
центувати увагу на загальноєвропейські тенден-
ції розвитку музейної педагогіки, розглядаючи 
різні підходи, погляди, моделі, що узгоджується з 
вітчизняним досвідом у цій галузі знань. 

Окремі аспекти порушеної проблематики, 
яка є недостатньо вивченою у літературі, були 
предметом пошуків вітчизняних та зарубіжних 
науковців Є. Артемова, Т. Бєлофастової, Л. Гайди, 
М. Калонової, Ю. Ключко, В. Снагощенко, 
Б. Столярова, Л. Кетової, С. Михайличенко, 
Т. Мишевої, Ю. Павленко, М. Юхневич та ін. 

Поставлена мета потребує різноманітної 
інтерпретації принципів навчання, які є вихід-
ними положеннями дидактики, розкривають 
зміст, організаційні форми і методи навчального 
процесу відповідно до загальної мети та законо-

мірностей. Як зазначав С. Гончаренко, вітчизня-
на педагогічна наука розкриває систему дидак-
тичних принципів, виходячи з наукового розу-
міння суті виховання й навчання [2, c. 270]. 

У контексті нашого дослідження важливо 
осягнути історичні контексти проведення му-
зейних занять (занять у просторі музею) з учнів-
ською та студентською молоддю з метою нав-
чання, виховання і розвитку. Фактично уперше 
такі заняття почали проводитися у Німеччині в 
ХІХ – на початку ХХ ст., коли і виникає сам тер-
мін «музейна педагогіка». Один з його авторів, 
Г. Фройденталь, розробив спеціальну методику 
роботи зі школярами, яка включала їх підготовку 
до відвідування музею й дальше закріплення 
одержаних знань та вражень за активної участі 
вчителя – учасника музейно-педагогічного про-
цесу [5, с. 131]. 

Наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. у євро-
пейській педагогічній думці формується уявлен-
ня про музей як освітній (просвітницький) 
центр, що співпрацює не лише зі школою, а й 
стає ланкою в єдиній системі позашкільної осві-
ти. Відповідно, формується просвітницька мо-
дель музею, що відображає ставлення до нього як 
демократичної установи та просвітницького 
центру, здатного до реформування школи та 
єдиної системи позашкільної освіти [12, с. 14]. 

Таке розуміння музею зумовлювало органі-
зацію і проведення занять, які природно орієн-
тувалася на базові педагогічні принципи – наоч-
ності (адже музейні експозиції забезпечують чу-
дову ілюстрацію будь-якого навчального матері-
алу); доступності (оскільки будь-який матеріал, 
методично грамотно упорядкований та озвуче-
ний у музейному просторі оптимально сприйма-
ється усіма рецепторами людини); урахування 
вікових та індивідуальних особливостей розвитку 
особистості (позаяк адаптований експозиційний 
матеріал сприяє глибокому усвідомленню та за-
пам’ятовуванню потрібної й важливої інформації). 

Реалізація останнього принципу часто бу-
ла доволі складним завданням для педагогів, 
адже і в сучасних умовах доволі важко підготува-
ти міждисциплінарне адаптоване заняття для 
певної вікової групи. 



ІСТОРІЯ  ОСВІТИ 
75 

У 20–50-х рр. ХХ ст. музей починає розгля-
датися як «потужна зброя політичної та просвіт-
ницької роботи», що зумовлює розширення 
форм його роботи та водночас звужує зміст дія-
льності [12, с. 15]. Вищезазначена суперечність 
виявила ідеологічний контекст музейної педаго-
гіки, який найбільш яскраво виявив себе на 
практиці у Німеччині та СРСР у 20–30-х рр. 
ХХ ст. Подібні тенденції можна відзначити й на 
теренах України, – показовим, наприклад, є 
створення громадської організації «Войовничий 
матеріаліст», метою якої був контроль діяльності 
музеїв і сприяння комуністичному вихованню 
працівників [8, с. 219]. 

Діяльність музеїв набуває масового харак-
теру, сприяє залученню великої кількості людей 
для ознайомлення з пізнавальною інформацією,  
історичними образами різних епох, науковими 
фактами у форматі навчальної екскурсії, проте 
часто включає ідеологічну обробку, «промиван-
ня мізків», формування чорно-білого мислення 
тощо. У такий спосіб визначальними засадами 
музейної діяльності, поряд із наочністю та дос-
тупністю, стають:  

• принцип ідеологічної спрямованості 
матеріалу навчання (який шляхом переконання 
формує засади бажаної поведінки та реакції на 
певні дії), забезпечуючи ефективну роботу тота-
літарної системи); 

• принцип зв’язку навчання з життям 
на матеріалах експозиції (що набуває неодно-
значного змісту в умовах порівняння «ганебного 
минулого» та «активної боротьби» за «світле 
майбутнє»); 

• принцип активності (коли ідеологічний 
вплив на експозиції спричиняв зміни у психіці та 
свідомості вихованців, створюючи ілюзорні уяв-
лення щодо навколишніх суспільних процесів). 

У 60–80-х рр. ХХ ст. під впливом суспільно-
політичних змін відбувається пошук нових засад 
для організація музейних занять, що зумовлює 
утвердження інформативної моделі, що розгля-
дає музей як засіб поширення знань та науково-
просвітницьку роботу [12, с. 15]. 

Відзначимо, що цей період у країнах За-
хідної Європи та США називають ще «ерою му-
зейного буму», коли велика кількість людей по-
чинає масово відвідувати музейні заклади у по-
шуках не лише цікавої інформації, а й можливо-
сті осягнути свою історію та культуру. 

Відтак, на перший план виходять: 

• принцип науковості (який наголошує 
на автентичності, справжності, важливості му-
зейних предметів як невичерпного джерела 
знань з історії та культури); 

• принцип інформативності (що умож-
ливлює включення в освітній процес у просторі 
музею значної кількості цікавої та пізнавальної 

інформації); 

• принцип масовості (передбачає залу-
чення значної кількості відвідувачів для ознайо-
млення з експозиційними матеріалами). 

У процесі розвитку комунікативної моделі 
(кінець 1980-х – початок 2000-х рр.), яка наголо-
шувала на ставленні до відвідувача як до суб’єкта 
музейно-освітньої діяльності, носія певних куль-
турних установок та формуванні ціннісного  
ставлення до історико-культурної спадщини 
[12, с. 15–16), визначальними стають: 

• принцип комунікативності (що дозво-
ляв будувати навчальні заняття з урахуванням 
пізнавальної активності відвідувачів та їх тісної 
взаємодії); 

• принцип зворотного зв’язку (який 
ураховував особливості художнього сприйняття 
відвідувачами експозиції, зокрема, їх рефлексії, 
оцінки та судження); 

• принцип послідовності (передбачає 
певну ієрархію завдань, логіку й упорядкованість 
у поданні матеріалу, що вкрай важливо для  
створення довгострокових музейно-педагогічних 
програм). 

Зауважимо, що кожна з наведених моделей 
у певний спосіб об’єднує поняття «музейна педа-
гогіка», «музейна комунікація», «педагогічна ді-
яльність музеїв», що зумовлює актуалізацію 
принципу інтегративності (у сенсі об’єднання 
змістової складової музейних предметів на пере-
тині історії, культури, естетики та мистецтва). 

Це підтверджується ототожненням музею, 
як зазначала словацька дослідниця А. Грегорова, 
з різними можливостями його функціонального 
призначення у контексті організації та прове-
дення занять – музей-склад, музей-сейф, музей-
паноптикум, музей-шкільний кабінет, музей-осередок 
дослідницького матеріалу, музей-клуб, музей-салон, 
шкільний музей, музей-скансен [14, с. 60–68]. 

Зазначене узгоджується із визначеннями 
можливих образів музею як педагогічної систе-
ми, запропонованих С. Троянською – музей – 
пам’ять; музей – виставка; музей – школа, підруч-
ник; музей – кунсткамера; музей – атмосфера, дух, 
середовище; музей – театр; музей – санаторій 
[11, с. 51]. 

Перелік цих образів може бути продовже-
ний, проте для кожного з них у різний спосіб 
можна обґрунтувати певний дидактичний 
принцип, який матиме визначальне значення у 
розкритті змісту й характеру відповідного му-
зейного заняття крізь призму музейної дидакти-
ки. Наприклад, у конструкції «музей-пам’ять» 
доречним буде звернення до принципу спадкоєм-
ності (адже музей здатний моделювати будь-
який відрізок простору і момент часу, руйнуючи 
«кордони просторово-часової локалізованості 
людського досвіду») [7], натомість у варіанті «му-
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зей-театр» важливими є принципи емоційності та 
смислової й емоційної єдності (що гармонійно ре-
гулюють обсяг, характер та спосіб комунікації в 
музеї з її емоційно-чуттєвим змістом та відповід-
ним сприйняттям). 

Дослідники виокремлюють низку характе-
ристик музейно-педагогічної діяльності, які фак-
тично можна ототожнити з принципами. Зокре-
ма, мова йде про принципи, які ототожнюються з 
властивостями музейного предмета, – інформа-
тивності, комунікативності та атрактивності [11, 
с. 31], характерні для організації повноцінних 
музейних занять в умовах взаємодії музеїв із за-
кладами освіти та різними групами відвідувачів 
[3, с. 43–44]. 

На думку науковців, аналіз різних визна-
чень та інтерпретацій музейної педагогіки до-
зволяє виокремити в її змісті декілька аспектів. 
Серед них найбільш значущими аспектами мо-
жуть бути наступні: практична культурно-освітня 
діяльність музею, реалізація різних посередниць-
ких та освітніх завдань, пов’язаних з обслуговуван-
ням відвідувачів (виставкові проекти, інформацій-
не забезпечення, екскурсії, творчі майстерні); 
удосконалення методології та методики реалізації 
освітньої функції музею щодо до різних катего-
рій відвідувачів; наукові дослідження принципів 
комунікативної політики музеїв [6, с. 288; 
9, с. 313]. 

Сучасний розвиток освіти в епоху інфор-
маційних технологій та його відображення у му-
зейній справі дає підстави  виокремити ще одну 
ключову модель – модель «participatory museum» 
(музей співучасті), яку ще називають «новим рів-
нем музейної інтерактивності» [4, с. 38–40]. 

Зазначена модель викликає неабиякий ін-
терес, адже є «своєрідним символом сучасної 
епохи» у сенсі застосування технологій Web 2.0, 
що уможливлює створення віртуальних музеїв 
[6, с. 60–64], проектування занять у музейному 
середовищі з урахуванням індивідуальних пот-
реб та запитів кожного конкретного відвідувача 
із включенням персонального середовища нав-
чання (особистих файлів, сторінок у соціальних 
мережах, відео, блогів тощо). 

Таким чином, модель «participatory 
museum» побудована на засадах принципово 
нових, сучасних дидактичних принципів органі-
зації музейного заняття, зокрема: 

• партисипації (відкритості назовні та до 
інших людей, спільної участі у створенні різно-
манітного музейного контенту); 

• інклюзії (сприймання, відчуття та 
включення різних людей до доступного освіт-
нього середовища); 

• інтерактивності (організації спільної 
діяльності на експозиції музею, яка у такому фо-
рматі набуває принципово нових ознак та харак-

теристик); 

• креативності (включення відвідувача у 
процес пошуку й осягнення музейної інформації 
та її творчого застосування); 

• універсальності (чіткого механізму ро-
боти з можливістю залучення до співпраці відві-
дувачів усіх вікових категорій); 

• віртуалізації (застосування віртуально-
го простору, «доповнюючої реальності» та інших 
сучасних медіа технологій); 

• мультикультурності (заохочення до 
співпраці людей будь-якого національного, етні-
чного та мовного походження). 

Зазначені принципи відповідають сучас-
ним вимогам до проектування, організації та 
практичного втілення занять у просторі музею, 
що розробляються вітчизняними авторами 
Ю. Ключко, Ю. Павленко, І. Пантелейчук, 
О. Харченко та ін. 

За своїм змістом вони узгоджуються із за-
рубіжними аналогами. Наприклад, в інтерпре-
тації Американської Асоціації музеїв вони спря-
мовані на участь у спільноті та служіння музей-
ній аудиторії; адресність та організація різномані-
тних перспективних занять; досконалість у змісті 
пропонованих знань; втілення навчальних дослі-
джень у музейну практику; застосування різних 
освітніх інструментів для сприяння навчанню у 
музейному просторі; сприяння освіті як центра-
льній місії музею; проектування реальних цілей та 
розробка стратегій їх досягнення; сприяння профе-
сійному розвитку, відкритість для нових ідей та 
підходів; вплив суспільної політики на підтримку 
навчання в музеї [13]. 

Чимало наведених принципів дозволяють 
ототожнювати музейну педагогіку з технологією 
навчання, що значно розширює її потенціал та 
можливості щодо проектування якісно нових му-
зейних занять для різновікової аудиторії. 

Отже, співставлення різних підходів щодо 
визначення оптимальних принципів музейного 
заняття дає підстави стверджувати, що музей  
повинен стати відкритим для відвідувача, парт-
нерів та потенційних клієнтів, які потребують 
використання музейних артефактів, а також орі-
єнтуватися на запити зовнішніх споживачів пос-
луг з урахуванням своїх інтересів, стати конку-
рентоздатним у сфері культури та соціального 
розвитку [1, с. 38]. 

Проведений ретроспективний аналіз вста-
новлює певну еволюцію й трансформацію прин-
ципів організації музейного заняття – від його 
просвітницької та ідеологічної місії до інтерак-
тивності та універсальності як важливих всеохо-
плюючих характеристик сучасного «суспільства 
знань», побудованого на засадах гуманізму, мі-
жособистісної комунікації, рівності прав та мож-
ливостей кожної людини. 
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